



Семёну Самсоновичу Кутателадзе – 75 лет

2 октября 2020 года исполнилось 75 лет со дня рождения замечательного российского математика, доктора физико-математических наук, профессора Семёна Самсоновича Кутателадзе.

С.С. Кутателадзе – заслуженный ветеран Сибирского отделения Академии наук СССР, главный научный сотрудник лаборатории функционального анализа Института математики им. С.Л. Соболева СО РАН, член Американского и Европейского математических обществ, Математической ассоциации Америки, член редакционной коллегии журнала «Вестник Владикавказского научного центра РАН» со дня основания журнала.

Глубокоуважаемый Семён Самсонович!

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем! Много лет Ваши публикации служат украшением нашего журнала и топом читательских ожиданий.

Если речь заходит о людях науки (Леониде Канторовиче, Сергее Соболеве, Андрее Колмогорове, Лоране Шварце), то это всегда нестандартно, образно, содержательно и вдохновляюще.

Замечательная рубрика «Трибуна ученого», организованная Вами, нашла своего читателя. Вы – настоящий боец за правое дело науки. Ваши темы и тезисы: «Наука – не служба, а служение», «Наука – важнейший компонент мировоззрения человека, а совесть – центральный элемент его внутренней духовной структуры», «Гуманизация науки и просвещения – императив нашего времени», «Сохранить науку в России». Ваша целеустремленность увлекает других, генерирует вокруг себя интеллектуальное поле большой притягательной силы.

Редакция журнала «Вестник Владикавказского центра РАН» желает Вам, Семён Самсонович, крепкого здоровья, внутреннего и внешнего благополучия, неиссякаемого творческого накала и дальнейших научных свершений, новых актуальных публикаций на страницах нашего журнала.

Предлагаем нашим читателям одну из публикаций юбиляра, увидевшую свет 11 лет назад, но актуальную и сегодня.

С.С. Кутателадзе

БУДЕМ БЕРЕЧЬ ЛИДЕРОВ

Тридцать лет Академгородок живет без Михаила Алексеевича Лаврентьева. Ушла когорта основателей Сибирского отделения Академии наук. Пришло новое время и новые лидеры.

Знания – приближения к истине. Наука функционирует как система производства, сохранения и передачи знаний. Безусловно, мы ощущаем истину, но определить истину должным образом мы не можем. Научный поиск – маршрут к истине.

В науке мы видим лидеров и противостоящих им прогрессистов и ретроградов. Лидеры опираются на последователей и резонеров. Ретрограды и прогрессисты – на эпигонов и лизоблюдов. Лидеры не ровня ни ретрографам, ни прогрессистам.

Прогрессист смеется на палец. Ретроград боится собственной тени. Прогрессиста радуют блески и новые слова, он устаёт от каждой неудачи и хватается за все экзотическое, аляповатое и неудобоваримое. Ретроград упрям, упорен и раздражителен, он переполнен злобой ко всему неординарному и непонятному. Прогрессисты и ретрограды часто деятельны, но сам труд ненавидят. Прогрессист и ретроград – мизантропы.

Лидерство и начальство в науке имеют разные функции. Лидер прокладывает путь, а начальник нужен для справедливости. Лидеру не обязательно быть справедливым. Несправедливый начальник никому не нужен.

Лидеру достаются тернии, поэтому ему присущи понимание и сочувствие. Нет лидера без трудолюбия и самоотверженности. Жизнь лидера – ответственное служение, путешествие к зовущей его истине. Цель своего маршрута лидер не знает, но ощущает. Лидеры уважают чужие и собственные достижения и заблуждения. Лидеры – филантропы.

Как педагог прогрессист неглубок и поверхностен. Лекции ретрограда тщательно отделаны и торжественны. Каждая вторая лекция прогрессиста ошибочна, а любая лекция ретрограда скучна. На лекции лидера в аудитории ощутимы красота и сила знания. Мысль лидера завораживает слушателей и будит их разум. Вдохновение царствует на лекциях лидера. Вдохновение подделать нельзя.

Свойство быть лидером, или ретрографом, или прогрессистом – вещь социальная, по наследству не передаваемая и сильно зависящая от времени. В чистом виде ни лидеры, ни ретрограды, ни прогрессисты, как правило, не встречаются. В каждом ученом их черты мирно соседствуют и просыпаются время от времени.

Счастье, когда рядом с нами есть люди, управляющие собой и дарящие нам запас своего лидерства. Будем их беречь!

«Наука в Сибири», № 45, 2009 г.

«Вестник Владикавказского научного центра РАН» № 2, 2010 г.